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PROBABILITES

I Expérience aléatoire

Exemple

couleur du secteur marqué par la fleche.

e On lance une piéce de monnaie et on regarde la face supérieure, pile ou face.

2021 /9099

e On lance un dé a six faces et on regarde le nombre de points sur la face supérieure.

e On fait tourner une roue marquée sur ses secteurs de couleurs différentes et on regarde la

Expérience aléatoire

aléatoire s’appelle 'univers.

Une expérience est dite aléatoire lorsqu’elle a plusieurs résultats (ou issues) possibles
et que 'on ne peut a priori pas prévoir le résultat. L’ensemble des issues d’une expérience

Exemple

Expérience : Lancé de dé
Exemple d’issue : 3
Univers = {1,2,3,4,5,6}

IT Probabilité d’événement

Arbre de probabilité
Un arbre de probabilité permet de visuali-
ser les issues {Iy,..., I,} d’une expérience
aléatoire.

I

I

O
(¢}
=7
=
=
o

=

uoniuyaQg




Exemple

Voici ’arbre de probabilité correspondant au lancé de dé :

Les fréquences d’apparition obtenues pour un événement E se rapprochent d’une fréquence
théorique lorsque le nombre de répétition de I’expérience est suffisamment grand (Loi des grands
nombres).

Cette valeur s’appelle la probabilité de I’événement F.
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En cas d’équiprobabilité, c’est a dire si chacune des issues a la méme probabilité d’étre
obtenue, la probabilité est donnée par :

__ nombre d’issues favorables pour E
P (E ) - nombre d’issues total

Exemple

On considere I'expérience aléatoire de la roue avec 2 secteurs de couleur bleue, 3 de couleur
jaune, 1 de couleur verte et 2 de couleur rouge.

Il y a donc 2 chances sur 8 d’obtenir un secteur de couleur bleue. On dit que la probabilité
d’obtenir un secteur bleu est égale a % soit alors i

On inscrit sur I'arbre des possibles les probabilités des différentes issues :
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Evénement
Un événement est un ensemble d’issues d’'une méme expérience aléatoire.

Evénement contraire
L’événement contraire de E, noté E, est I’événement constitué de toute les issues qui ne
réalisent pas E.
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Evénement élémentaire
Un événement élémentaire est un évenement n’étant réalisé que par une seule issue. On
appelle un ensemble a un seul élément un singleton.

\
Exemple
On reprend 'exemple précédent.
e L’événement A : 7 Avoir une couleur qui est sur exactement 2 secteurs ” est réalisé par
deux issues : bleu ou rouge.
Donc A = {bleu, rouge}
2,2 _1
P(A)=5+5=2
e L’événement contraire de A est A : 7 Avoir une couleur qui n’est pas uniquement sur 2
secteurs”.
A=/{ ,vert}.
e [’événement B : 7 La roue s’arréte sur un secteur bleu. ” n’est réalisé que par I’issue bleu.
C’est donc un événement élémentaire.
-
Probabilités
La probabilité P(E) d'un événement E est telle : 0 < P(E) < 1.
Somme de probabilités
On a toujours : 9
=}
e La somme des probabilités des événements élémentaires est égale a 1. °
e La probabilité d’'un événement est la somme des probabilités des événements élémen- %:
taires qui le constituent.
probabilité événement contraire
La probabilité de ’événement contraire d’un événement E est : P(E) =1 — P(E)
\
Exemple
On reprend les événements de I'exemple précédent :
La somme des événements élémentaires est : % + % + % + % = % =1
T\ 2_8_2_6_3
-
L’ensemble des probabilités des événements élémentaires {F1, ..., B, } notées, { Py, ..., P,} d'une (?
expérience aléatoire est appelée la loi de probabilité. g‘
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IIT Réunion et intersection d’événements

N
e L’événement "A et B”, noté AN B, est réalisé lorsque les deux événements A et B sont
simultanément réalisés.
e [’événement "A ou B”, noté AU B, est réalisé lorsqu’au moins I'un des deux événements
est réalisé.
c
o
=
S
[F
)
(@]
AUB
e On dit que deux événements A et B sont incompatibles si AN B = .
J
Exemple
On considere I'expérience aléatoire suivante :
On tire une carte dans un jeu de 32 cartes.
On considere les événements suivants :
A : 7 On tire une dame ”
B : 7 On tire un coeur ou un carreau ”
C' : 7 On tire un valet ”.
e L’intersection des événements A et B est I’événement : « On tire la dame de coeur ou la
dame de carreau ». On note cet événement A N B et on lit « A inter B »
e La réunion des événements A et B est I’événement : « On tire la dame de piques, la dame
de trefle, un coeur ou un carreau ». On note cet événement AU B et on lit « A union B »
e L’intersection des événements A et C est I’événement : « On tire une dame et un valet ».
C’est un événement impossible. ANC =0
N
- Si A et B sont deux événements d’une expérience aléatoire, alors :
<
g
S P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANB)
=
. Si At Bsont incompatibles : P(AU B) = P(A) + P(B)
J

Exemple

On considere 'expérience aléatoire suivante :
On tire une carte dans un jeu de 32 cartes.
On consideére les événements suivants :

A : 7 On tire un valet ”

B : 7”7 On tire un roi ”

C : ”On tire un coeur ”

e Les deux événements A et B sont incompatibles, en effet AN B = ().
On en déduit que la probabilité de I’événement « Tirer un valet ou un roi » est égale a :
P(AUB) =5+ 4 =1

e L’intersection de A et C correspond a : 7 Tirer le valet de coeur
DoncP(AUC')Z%-I-%—3%2312
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